

УДК 94(575.2): 327

### ФОРМЫ РАЗВИТИЯ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ КЫРГЫЗСТАНА

*Айдаркул Каана*

Рассматриваются различные формы межгосударственных связей Кыргызстана с зарубежными странами в условиях провозглашения независимости, когда возникла необходимость в появлении совершенно новых подходов к организации международных контактов. Создание самостоятельной внешней политики, выработка концептуальных подходов в ее осуществлении были достаточно сложными вопросами для Кыргызстана, особенно в условиях экономического кризиса. В это время грамотная работа в области внешних отношений способствовала созданию совместных предприятий с привлечением иностранного капитала. Кроме того, пример других стран способствовал поиску Кыргызстаном модели внешнеполитического и внутреннего развития. В считанные месяцы Кыргызстан стал членом множества международных организаций, что способствовало развитию культурных, экономических и научных связей. В статье представлена хронология международных контактов Кыргызской Республики на раннем этапе обретения независимости.

*Ключевые слова:* Кыргызская Республика; межгосударственные связи; внешнеполитические отношения; концепция внешней политики.

---

### КЫРГЫЗСТАНДЫН МАМЛЕКЕТТЕР АРАЛЫК БАЙЛАНЫШТАРЫНЫН ӨНУГҮҮ ФОРМАСЫ

*Айдаркул Каана*

Бул макалада көз карандысыздыкты жарыялоонун шартында, эл аралык байланыштарды уюштурууда таптакыр жаңы ыкмаларды пайдаланууга болгон зарылдык келип чыккан учурдагы Кыргызстандын чет өлкөлөр менен мамлекет аралык байланыштарынын ар түрдүү формалары каралат. Кыргызстан үчүн өз алдынча тышкы саясатты түзүү, аны ишке ашырууда концептуалдуу мамилелерди иштеп чыгуу, өзгөчө экономикалык кризистин шартында бир кыйла татаал маселе болгон. Мындан тышкары, башка өлкөлөрдүн мисалы Кыргызстанга тышкы жана ички саясаттын жаңы моделин издөөгө түрткү берди. Бир нече айдын ичинде эле Кыргызстан көптөгөн эл аралык уюмдардын мүчөсү болуп калды, мунун өзү маданий, экономикалык жана илимий байланыштарды өнүктүрүүгө түрткү берди. Макалада Кыргыз Республикасынын көз карандысыздыгынын баштапкы этабындагы эл аралык байланыштарынын хронологиясы келтирилди.

*Түйүндүү сөздөр:* Кыргыз Республикасы; мамлекет аралык байланыштар; тышкы саясий мамилелер; тышкы саясаттын концепциясы.

---

### FORMS OF DEVELOPMENT OF INTERSTATE RELATIONS IN KYRGYZSTAN

*Aydarkul Kaana*

The article discusses the various forms of interstate relations of Kyrgyzstan with foreign countries, in the conditions of declaration of independence, when there was a need for completely new approaches to the organization of international contacts. Creating an independent foreign policy, developing conceptual approaches to its implementation were quite difficult issues for Kyrgyzstan, especially in the context of the economic crisis. At this time, competent work in the field of foreign relations, including, contributed to the creation of joint ventures with the attraction of foreign capital. In addition, the example of other countries contributed to Kyrgyzstan's search for a model of foreign policy and domestic development. In a matter of months, Kyrgyzstan became a member of many international organizations, which contributed to the development of cultural, economic and scientific ties. The article presents a chronology of international contacts of the Kyrgyz Republic at an early stage of independence.

*Keywords:* Kyrgyz Republic; interstate relations; foreign policy relations; foreign policy concept.

Провозглашение Кыргызстана независимым государством, стремление страны стать новым членом сообщества мировых народов, его готовность исполнять новые действия в этом качестве поставили вопросы, решать которые нужно было совершенно иначе, чем прежде. “Это касалось всего, начиная от организационных форм их решения до развития экономических и культурных связей [1]”.

Один из важнейших среди них – модифицирование статуса министерства иностранных дел республики. Раньше, в рамках могучего СССР, и в ранге союзной республики “оно оказывало больше ритуальные услуги: организовывало встречи и проводы гостей, выдавало паспорта выезжающим, оказывало консульские услуги. Теперь же встала задача формирования самостоятельной внешнеполитической стратегии, выработки концептуальных подходов в ее осуществлении [1]”.

Такие задачи стояли перед Кыргызстаном в нелегкое время: народное хозяйство республики испытывало большие трудности, продолжался спад общественного производства, рвались хозяйственные связи, выходила из-под контроля финансовая сфера, увеличивался дефицит бюджета и т. д. Важнейшей задачей страны было расширение выходов на международный рынок, создание совместных предприятий с привлечением иностранного капитала, подготовка кадров. Шел поиск модели внешнеполитического и внутреннего развития на примере Швейцарии, Японии, молодых “тигров” и “драконов” Азии [2].

26 мая 1991 г. с ознакомительным визитом в Кыргызстан прибыла делегация Японии. Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в СССР С. Эдамура, экономический советник посольства Японии в СССР М. Аmano, представители ряда крупнейших японских фирм в Москве, а также группа фирмы “Сэзон” из Токио были в ее составе. Руководство страны стремилось установить с Японией сотрудничество по трем направлениям: во-первых, в подготовке высококвалифицированных кадров управления рыночной экономикой, во-вторых, использовании передовых японских технологий для реконструкции промышленности, в частности в микроэлектронике, легкой, горнорудной, перерабатывающей, в-третьих, в развитии индустрии туризма.

Ознакомившись с нашими возможностями, японцы однозначно заявили о своем интересе

к Кыргызстану. Но предложили начать с небольших локальных проектов и двигаться друг к другу с тем, чтобы через 5–8–10 лет суметь осуществить крупномасштабные экономические проекты.

На это же время приходится первая в истории нашей республики официальная поездка главы правительства за границу. Возглавляемая премьер-министром Н.И. Исановым представительная делегация посетила Турцию.

В декабре этого же года состоялся официальный визит в Турецкую республику первого президента Кыргызстана А. Акаева. Говоря об итогах визита, он сказал следующее: “Без сомнения, самым главным итогом визита стало то, что между Кыргызстаном и Турцией установлены отношения на государственном уровне [3]”.

Послы зарубежных стран в указанный период с особым интересом посещали Кыргызстан. Так, в 1990 г. это были послы в СССР от Великобритании и Австралии Р. Брейквейк и Ч. Эшвин, соответственно. А в 1991 г. Кыргызстан посетил посол Индии А. Сильвестер. Эти официальные лица стремились лучше узнать Кыргызстан, поближе познакомиться с его гражданами. С августа 1991 г. Кыргызстан заявил о себе на международной арене. Знакомству со страной содействовал ряд мероприятий, проведенных в эти годы. Самым крупным из них стали “Дни Республики Кыргызстан в Организации Объединенных Наций”, которые сопровождались выставкой прикладного кыргызского творчества.

В числе прочего в рамках проведения “Дней Республики Кыргызстан в Организации Объединенных Наций” прошел прием, “на котором присутствовало 345 человек из 94 государств мира” [1]. В числе гостей присутствовали послы, министры и другие официальные лица. С целью успешного проведения “Дней Республики Кыргызстан в Организации Объединенных Наций” состоялся визит государственной делегации Кыргызстана в США с 20 по 28 октября 1991 г. В ходе встреч отмечалось, что стране необходима поддержка ведущих экономических стран, “связанная с инвестициями и новыми технологиями, но только на взаимовыгодной основе” [1]. Этому мог способствовать принятый в республике закон об иностранных инвестициях, который был самым льготным в СССР [4].

1992 г. принес новые контакты с зарубежными государствами. Январь 1992 г. ознаменовался прибытием в Бишкек официальной делегации Республики Корея. “Возглавлял ее министр посольства

Республики Корея в Москве Ли Уон Ен. Его сопровождали два дипломата и представители двенадцати крупных фирм, в том числе известных у нас “Голд Стар” и “Самсунг”, а также банкиры, биржевики, предприниматели” [1]. Целью приезда делегации Республики Корея, “по словам ее главы, высказанным на встрече корейцев с нашими предпринимателями в Госкомитете по управлению госимуществом, было изучение состояния нашей экономики, процесса перехода к рынку, возможности для совместной работы” [1].

Руководство Кыргызстана придавало тогда приоритетное значение установлению тесных связей с Республикой Корея. Причинами этого были, во-первых, то, что “наши народы являются частью единого азиатского континента, азиатских народов, имеющих похожий менталитет, обусловленный близостью культур и традиций. Во-вторых, то, что, приступив к радикальной реконструкции своей экономики, одной из наиболее подходящих способов ее преобразования видится южнокорейская модель развития” [1]. Также одной из важнейших причин внимания со стороны Кыргызстана к Республике Корея было названо то, что “в нашей республике проживает значительная корейская диаспора” [4].

Начало же 1992 г. было интересно тем, что госсекретарь США Бейкер, который совершал турне по республикам Средней Азии, побывал в Кыргызстане. “С ним прибыла большая группа представителей американских деловых кругов. С рабочим визитом приехал через полгода представитель Комитета по иностранным делам Сената США сенатор Ларри Преслер” [1]. Он занимался вопросом потенциальных связей между США и Кыргызстаном в сфере экономики, проблемами внешнеэкономической деятельности. В результате этих встреч и переговоров Кыргызстан стал первой страной в азиатской части СНГ, где США открыли свое дипломатическое представительство.

Визит правительственной делегации Китая, которую возглавлял министр внешних экономических связей и внешней торговли Ли Ляньлин [5] в январе 1992 г., закончился тем, что были подписаны два важнейших документа: “торгово-экономическое соглашение и коммюнике об установлении дипломатических отношений между двумя государствами, принято решение об открытии торговых представительств” [1].

В январе 1992 г. с представителями КНДР было подписано коммюнике, в котором

предусматривалось установление дипломатических отношений на уровне послов и обмен дипломатическими представительствами.

Дальнейшее продвижение провозгласившего свою независимость Кыргызстана на мировой арене и знакомство с ним других стран происходило во время поездок его руководителей за рубеж. Так, в марте 1992 г. президент А. Акаев совершил визит в Канаду и в Индию, в апреле – в Германию.

Совместная декларация о принципах взаимоотношений между двумя странами, соглашение об установлении дипломатических отношений, развитии сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической, социальной и культурной областях по итогам официальных переговоров представителей Индии и Кыргызстана была подписана в Индии. Президент Индии Р. Венкатараман заявил о готовности своей страны “оказать содействие Кыргызстану в усилиях, направленных на строительство современного демократического государства” [1]. “Недавно мы приступили к выполнению программы дальнейшей экономической либерализации, – подчеркнул президент Индии. – У нас есть также большой опыт в управлении разноплановой и динамичной смешанной экономикой. И мы будем рады поделиться с дружественным народом Кыргызстана своим опытом в этих и других областях, представляющих взаимный интерес” [1].

Решение о создании немецких национальных культурных округов в Кыргызстане оказало положительное влияние на формирование отношений Германии и Кыргызстана.

Из двух миллионов немцев в Кыргызстане проживало больше 100 тыс. Но, как и в других государствах СНГ, социальные и экономические перемены вынудили многих представителей этого народа покинуть места, которые их предки заселили более ста лет назад. К тому же трудности в овладении родным языком и боязнь потери национальной культуры в целом присовокупались к этим проблемам. Только в 1990–1992 гг. из Кыргызстана “выехало около 40 тыс. немцев. Сколько сейчас осталось никто точно не знает. Называются цифры 102, 85 и 73 тыс. Но в исторически немецком селе Ленинполе в 1989 г. проживало около 800 немецких семей. Сегодня только 10” [1].

Было открыто посольство ФРГ в Кыргызстане. Бишкек был соединен авиалинией с Франкфуртом-на-Майне. “Для бизнесменов

из немецких национально-культурных округов созданы более льготные условия в предпринимательской деятельности. В частности, их коммерческие структуры были освобождены на три года от налога на прибыль, достигнута принципиальная договоренность об установлении и развитии партнерского сотрудничества, развитии дружественных отношений между Чуйской областью Кыргызстана и Федеральной землей Рейнланд-Пфальц Германии” [6].

В мае 1992 г. по личному приглашению председателя КНР Ян Шанкуня состоялся официальный визит президента Кыргызстана в Китай. Во время визита президент провел переговоры с председателем Ян Шанкунем, премьером госсовета КНР Ли Пэном, с генеральным секретарем ЦК КПК Цзян Цзэмином, с ведущими политическими и государственными деятелями Китая. Возникшая во время переговоров атмосфера дружелюбия и доверия способствовала подписанию деловых программ сотрудничества. Всего было подписано восемь договоров, в частности, о предоставлении Кыргызстану льготного кредита и т. д.

Появилась возможность увидеть результаты экономической реформы в свободной экономической зоне города Шеньчжень, которая уже была известна всему миру. Действительно уникальный эксперимент по экономическим преобразованиям начался здесь 12 лет назад. Теперь в этом практически вновь построенном современном городе работает “4200 совместных предприятий из 30 стран мира, более 4000 предприятий, открытых совместно с другими провинциями Китая. Возникший буквально на пустыре город с пригородом насчитывает сегодня 2 млн человек” [1].

Делегация нашей республики побывала на китайско-японском совместном предприятии “Сайка-Хитгачи” по выпуску телевизоров и электронных приборов и китайско-голландском совместном предприятии “Сена-эль”, где изготавливают лазерные видеодиски. По примеру Китая в Кыргызстане учеными и практиками под руководством профессора К. Идинова тоже были “созданы две свободные зоны именно в приграничных с ним районах. У нас есть сырье, квалифицированные рабочие руки, законы, которые являются самыми льготными для привлечения иностранных инвестиций, у Китая технология “ноу-хау”, опыт работы в свободных экономических зонах [7]. Рассматривались вопросы совместной реконструкции автодороги Нарын – Торугарт – Кашгар,

перспективного использования водных ресурсов четырех пограничных рек, открытие будущих авиарейсов Бишкек – Урумчи, Бишкек – Кашгар, дальнейшего развития торгово-экономических отношений между областями” [1].

Визиты политических и государственных деятелей различных стран продолжались. Все они способствовали более близкому знакомству с Республикой Кыргызстан. В феврале 1992 г. прибыла правительственная делегация Кувейта. Ее главой был министр финансов Нассер Абдулла Ар-Родан. Также Республику Кыргызстан посетила официальная делегация Малайзии, во главе с министром иностранных дел Малайзии А.А. Бодави. Конечно же, представители ряда фирм и компаний также были в их числе. На кыргызской земле были проведены различные встречи, беседы, целью которых являлось обсуждение и рассмотрение путей развития отношений между государствами в самых разных сферах.

Пребывание в Республике Кыргызстан правительственной делегации Народной Республики Бангладеш (глава делегации – министр текстильной промышленности А. Маннаном) завершилось подписанием трех документов. “Это протокол об установлении дипломатических отношений между двумя государствами и соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве, о налаживании прямых связей между банковскими структурами” [8].

Делегация Турции, совершавшая визит в Кыргызстан в это же время была одной из самых представительных. Она насчитывала более ста человек. В состав ее входили министр, депутаты меджлиса, представители высших учебных заведений, бизнесмены. Глава – министр иностранных дел Турции Х. Четин. “В ходе этого визита были подписаны двусторонние соглашения о сотрудничестве и заложены основы под новый визит. Он состоялся в апреле 1992 г.” [1].

Третье посольство, открывшееся в Бишкеке, было посольство Турции. Открытием данного посольства закончился визит тогда еще премьер-министра С. Демиреля во главе турецкой делегации. Тогда же был подписан ряд документов. “В частности, о кредите со стороны Турции Кыргызстану, о защите инвестиций, об открытии авиарейсов между Турцией и Кыргызстаном и ряд других” [1].

Временный поверенный в делах КНР господин Ся Шуюань работает в Кыргызстане с 13 мар-

та 1992 г. Был назначен посол Кыргызстана в США, также, как и Временный поверенный в делах Кыргызстана в Турции. Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в России С. Эдамура одновременно будет являться Чрезвычайным и Полномочным Послом Японии в Кыргызстане с местом пребывания в Москве. В целом, к тому времени независимость республики признали 107 государств. Из них 47 стран, в их числе Великобритания, Германия, Италия, Китай, США, Турция, Республика Корея, Франция, Япония установили дипломатические отношения. “Подписаны и подготовлены к подписанию соглашения и другие документы по вопросам экономического, политического, культурного сотрудничества с США, ФРГ, КНР, Турцией, Индией, Швейцарией, Канадой” [1].

За относительно недолгое время Кыргызстан стал членом ряда международных организаций: Организации Объединенных Наций, Сессии по безопасности и сотрудничеству в Европе, Международного валютного фонда, Международной организации труда, Всемирной организации здравоохранения, Генерального соглашения по тарифам и торговле и ряда других.

Политическое и экономическое будущее стран СНГ интересует мировое сообщество. Этим объясняется тот факт, что Кыргызстан стал членом указанных организаций “буквально в считанные месяцы, наряду с другими членами Содружества. Участие в них влечет за собой культурные, экономические и научные связи” [1].

“Так, подписанная Кыргызстаном в Хельсинки Декларация стала документом, определяющим путь республики как демократического государства и документом, наметившим основные принципы ее развития. Декларация, подписанная Кыргызстаном, охватывает все области экономических и политических отношений. Сотрудничество с 50 странами-участницами предусматривает взаимное развитие торговли, энергетики, сельского хозяйства, туризма, техники, науки, конверсии оборонной отрасли, а также инвестирование этих отраслей, помощь экспертов. Страны-участницы СБСЕ будут принимать участие в финансировании указанных проектов” [1].

В эти же годы республика стала членом и региональных азиатских сообществ. Одно из них называется ЭСКАТО – Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана. Комиссию интересуют социально-экономические вопросы в странах Азии и Тихого океана,

также Комиссия занимается проектами и различными совместными программами, имеющими большое значение для всех ее участников.

“Нашу республику при этом не может не интересовать, например, проект строительства трансазиатской шоссейной дороги, которая обеспечила бы нам выход к морям. Или совместное освоение и разработка полезных ископаемых и другие научные, технические и технологические исследования” [1].

Разумеется, наши экономические возможности становятся тем ограничением, которое существует для этих планов. Так же, как и само по себе вступление в подобные объединения не дает еще возможности, а главное уверенности чувствовать себя их полноправным членом. Кыргызстан, как и другие члены СНГ, вступившие, например, в организацию экономического сотрудничества (ЭКО), на два года был освобожден от уплаты членских взносов.

Однако количество сотрудников, представителей, руководителей международных организаций, которые посещают Кыргызстан, неизменно увеличивается. Так, в рамках ООН в статусе его самостоятельной структуры начали работать “Программы развития ООН” (ПРООН). Летом 1992 г. в республику приехала делегация этой организации в составе директора Управления Европы и СНГ Р. Хелмке и ответственного сотрудника ПРООН С. Петрова. В ходе таких контактов в некоторых ведомствах Республики Кыргызстан были затронуты вероятные заделы к будущим проектам. Под эти программы могли бы быть выделены средства ПРООН. Члены делегации ПРООН выказали готовность всесторонне помочь парламенту Республики Кыргызстан. Была обсуждена возможность открытия в Бишкеке бюро ПРООН. Кыргызстану это дало бы возможность подсоединиться к компьютерному центру ПРООН в Нью-Йорке, располагающему грандиозным банком данных. “А через него иметь постоянно действующую оперативную связь со всеми 160 входящими в эту структуру странами мира” [1].

Представители такой организации, как Совет Европы, которая объединяет 27 стран, побывали с ознакомительным визитом в некоторых странах СНГ и в том числе в Республике Кыргызстан. Впервые в Кыргызстане они были в 1992 г. Это был визит Генерального секретаря К. Лалюмьери, турецкого министра иностранных дел Х. Четина.

В свою очередь, представители Межевропейского союза сотрудничества (в лице его президента Р. Вотье, президента банка “Италия” Г. Валирио, президента Ассоциации евроазиатского сотрудничества А. Мори) заявили о готовности развивать конкретные направления сотрудничества. Конечно же, как и все другие иностранные партнеры, они выделяют ресурсы под определенные проекты и хотят знать, что мы можем дать взамен этих кредитов. “Президент республики заверил их, что кредиты пойдут на развитие, а не на потребление. Что касается гарантий, то Кыргызстану есть, чем их обеспечить. На крайний случай имеется золотой запас” [9].

На межгосударственном уровне были установлены контакты в таких направлениях, о которых ранее никогда не могло быть и речи. В частности Министерство иностранных дел Республики Кыргызстан начало сотрудничать с международной организацией ЮНДКД, которая была координатором организаций ООН, занимающихся проблемами наркобизнеса. Представители Кыргызстана с руководством ЮНДКД обменялись предложениями по оказанию содействия “в подготовке специалистов по современным методам борьбы с наркомафией и наркобизнесом, поставке оборудования по переработке и уничтожению наркотиков” [1].

Представители НАТО совершили визит в Кыргызстан впервые в истории страны. В марте 1992 г. прибыл Ш. Йонг (сотрудник информационной службы НАТО) и Х. Беерштегер (председатель объединенного медицинского комитета НАТО). “Специалисты НАТО разрабатывают конкретные программы в области продовольствия, энергетики, строительства, технологии, медицины. До этого министр иностранных дел республики М. Иманалиев в числе своих коллег из стран СНГ принял участие в совещании НАТО” [1], проходившем в Праге, где обсуждались вопросы сотрудничества.

По приглашению НАТО осенью 1992 г. парламентарии из Кыргызстана побывали в г. Брюсселе в штаб-квартире НАТО. В составе делегации были “председатель Постоянной Комиссии Верховного Совета по международным и межпарламентским связям К. Идинов, председатель Госкомитета по обороне, генерал Ж. Уметалиев, председатель Госкомитета по национальной безопасности, генерал А. Бакаев, министр внутренних дел, генерал А. Суталинов, командир внутренних войск, полковник А. Шамкеев,

начальник управления МВД по борьбе с экономической преступностью, полковник Р. Дырылдаев, ответработник парламента, полковник Т. Какчекеев и другие” [1].

Параллельно началось развитие межпарламентских отношений с другими государствами мира и их сообществами. Первым таким шагом стала поездка парламентско-правительственной делегации Кыргызстана в Исламскую Республику Иран под руководством спикера М. Шеримкулова в августе 1992 г. В ходе посещения парламентская делегация Кыргызстана встречалась с президентом Ирана Рафсанджани, председателем меджлиса Ирана Натех Нури, руководителями некоторых министерств и ведомств. В Иране после переговоров был разработан и впоследствии подписан “Меморандум о межпарламентской связи между Республикой Кыргызстан и Исламской Республикой Иран”.

Также очень важным событием в развитии межпарламентских связей стало участие представителей Верховного Совета (К. Идинов) и Министерства иностранных дел (А. Усупов) в конференции Движения Неприсоединения на высшем уровне, которая проходила с 27 августа по 6 сентября 1992 г. в городе Джакарта, столице Индонезии. Здесь присутствовала своя специфика. Представляет интерес сама технология его проведения. В Движении Неприсоединения есть три статуса для делегаций стран, принимающих в нем участие: гость, наблюдатель и полноправный член. Получение любого из этих статусов для желающего участвовать в Движении государств третьего мира возможно, если только заранее (за один месяц) подать заявку. От Кыргызстана такой заявки не было подано, поэтому сразу появился вопрос: хочет ли Кыргызстан стать полноправным членом Движения? Было принято решение, что наша делегация вступит в качестве гостя и внесена надлежащая заявка. Также было сказано, что делегация не может принимать решения, поскольку этот вопрос не обсужден на сессии Верховного Совета и, следовательно, не получено одобрение парламента Республики Кыргызстан.

На совещании министров иностранных дел государств-членов Движения Неприсоединения было рассмотрено это предложение. И в основном оно было одобрено (по рекомендации Иранской делегации). При обсуждении на сессии повестки дня пленарного заседания делегация Зимбабве внесла предложение: принять

Республику Кыргызстан в качестве гостя Движения Неприсоединения. Согласились практически все, кроме делегации Северной Кореи. Данная делегация решительно возразила. Так как, в соответствии с Уставом Движения, принимаются все решения исключительно по принципу консенсуса (единогласия), то предложение о придании Республике Кыргызстан статуса гостя Движения Неприсоединения не прошло, и члены нашей делегации не были официально приглашены на сессии. Тем не менее, во время сессии им удалось принять участие в заседаниях рабочих групп, пресс-конференциях, неформальных встречах, ознакомиться с основными решениями пленарного заседания.

Полноправным членом Движения Неприсоединения на данной сессии приняты Узбекистан и Филиппины. Хорватия получила статус Наблюдателя Движения Неприсоединения.

Столь широкое стремление Кыргызстана контактировать с международными организациями естественно, если учитывать, что в ее прежней истории об этом не могло быть и речи.

На 10 января 2019 г. Кыргызстан установил дипломатические отношения с 155 государствами мира. Об объеме работ в рамках многостороннего сотрудничества свидетельствует то, что в архиве Министерства иностранных дел Кыргызской Республики насчитывается 8 899 международных договоров и документов этого направления.

Кыргызская Республика в настоящее время является членом более 80 международных и региональных организаций.

В Концепции внешней политики КР определены ее принципы и отмечено, что “Кыргызская Республика выступает за усиление международного сотрудничества, исходя из принципов многополярности, обеспечения всем государствам-членам Организации Объединенных Наций равных прав и возможностей в сферах международной политики, безопасности, экономики, торговли и по другим направлениям” [10].

Выстраивая открытую многовекторную внешнюю политику, Кыргызская Республика развивает сотрудничество со всеми государствами-членами Организации Объединенных Наций

и международными организациями на основе доброй воли, взаимопонимания и взаимоуважения интересов [10].

Международное сотрудничество осуществляется на основе общепризнанных принципов и норм международного права, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций и “других международных документах, участницей которых является Кыргызская Республика, включая суверенное равенство государств, неприменение силы и угрозы силой, невмешательство во внутренние дела, уважение территориальной целостности и разрешение международных споров мирными средствами” [11].

#### *Литература*

1. Айдаркул К. История международных отношений Кыргызстана / Каана Айдаркул // История международных связей Кыргызстана: 1950–1990 гг.: дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02. Бишкек, 1993. URL: <http://dlib.rsl.ru/rsl01003000000/rsl01003298000/rsl01003298261/rsl01003298261.pdf>
2. Слово Кыргызстана. 1990. 18 ноября.
3. Слово Кыргызстана. 1991. 28 мая.
4. Слово Кыргызстана. 1991. 29 октября.
5. Восточное направление внешней политики Кыргызстана: на примере Китая. URL: <http://elibrary.ru/item.asp?id=32855125>
6. Слово Кыргызстана. 1992. 15 апреля.
7. Асанова А.М. Установление и развитие киргизско-китайских отношений, 1991–2000 гг.: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15. М., 2001. URL: <http://dlib.rsl.ru/rsl01000000000/rsl010000326000/rsl010000326754/rsl010000326754.pdf>
8. Слово Кыргызстана. 1992. 5 марта.
9. Слово Кыргызстана. 1992. 21 июля.
10. Концепция внешней политики Кыргызской Республики. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/430045>
11. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/intlaw\\_principles.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml) (дата обращения: 22.01.20).